
ATA DA 102ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 1º DE NOVEMBRO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - 

Dalmo Claro – Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

- Dirceu Dresch – Dr. Vicente Caropreso – Fernando 

Coruja - Gabriel Ribeiro – Gean Loureiro - Gelson 

Merisio - Ismael dos Santos – João Amin – José Nei 

Ascari - Kennedy Nunes – Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - 

Marcos Vieira – Mário Marcondes - Maurício 

Eskudlark – Milton Hobus – Narcizo Parisotto - 

Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera - Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto – 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck - Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados:  Gelson Merisio 

Aldo Schneider 

Padre Pedro Baldissera 

       

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Parabeniza os vitoriosos do último pleito, 

desejando sucesso. 

 Faz referência às provas do Enem, lamentando 

que muitas escolas do país não possam receber 

alunos para a realização do exame porque foram 

invadidas por alunos insatisfeitos com a PEC n. 

0241/2016, criticando duramente as invasões e 

alertando para o fato de os estudantes estarem 

sendo manipulados por grupos políticos contrários 

ao governo Michel Temer. 



 Finaliza o discurso transmitindo mensagem de 

otimismo e acrescentando que o Brasil tem que 

buscar o desenvolvimento, tão esperado pela 

sociedade. 

 

 Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – Discorda 

do pronunciamento do deputado Maurício Eskudlark, 

salientando que nem todos os políticos citados por 

corrupção pela Justiça brasileira estão sendo 

tratados da mesma forma, principalmente os de 

partidos contrários ao ex-presidente Lula, 

acrescentando que vivemos num país democrático e 

os que os alunos têm o direito de reivindicar seus 

direitos. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Demonstra 

indignação com as acusações e inverdades que são 

faladas aleatoriamente desqualificando os 13 anos 

de governo do Partido dos Trabalhadores. Destaca 

que o presidente Lula tirou milhões de pessoas da 

fome e da miséria, proporcionando oportunidades de 

moradia para milhares, além de grandes feitos nas 

áreas da Saúde, Educação e Agricultura. Declara 

que durante o governo do PT todos ganharam, tanto 

o pobre quanto o rico, e que o país usufruiu de 

investimentos pela credibilidade internacional. 

 Faz referência ao movimento estudantil contra 

a PEC n. 241, defendendo a coragem dos jovens, 

considerando-os muito bem informados sobre as 

mudanças negativas que estão acontecendo no país.  

  

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento e 

lamenta que Lula, um grande líder popular, seja 

alvo de tanto ódio, ressaltando que ele sempre 

esteve do lado do povo, porém, não foi 

compreendido pela elite brasileira. Alerta para as 

nefastas consequências das medidas tomadas pelo 

atual governo nas áreas da Saúde e Educação. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Faz uma 

avaliação positiva dos resultados das eleições 

municipais para o PSDB, destacando a conquista de 



807 prefeituras tucanas no Brasil, sendo sete em 

capitais brasileiras e 39 em Santa Catarina. 

Também faz menção à grande quantidade de votos 

brancos, nulos e abstenções, entendendo com isso 

que se deve ampliar a discussão do voto 

facultativo. Ainda, manifesta-se a favor de uma 

reforma política no país para rediscutir o sistema 

atual de governo, se é ou não o que a população 

deseja. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Ratifica as palavras do deputado Leonel Pavan, 

referindo-se à necessidade da reforma política, já 

pronta no Congresso Nacional, embora tenha alguns 

pontos divergentes e novas propostas a serem 

ajustadas. 

Manifesta preocupação com a criminalidade no 

estado, destacando o assassinato de uma família em 

Itajaí, por um jovem e seu pai, reincidentes em 

vários delitos; e o confronto em Balneário 

Camboriú, no final de semana, entre a Polícia e um 

delinquente, questionando a lei que estabelece uma 

série de direitos aos criminosos, enfatizando que 

a sociedade pede socorro, uma vez que a Justiça 

deixa nas ruas marginais de alta periculosidade. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

   

 Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Menciona o 

Projeto de Lei n. 0117/2015, de sua autoria, que 

veda a cobrança de taxa de orçamento para a 

instalação e manutenção de equipamentos para 

veículos nas oficinas técnicas de assistência 

autorizada do estado de Santa Catarina. O referido 

projeto foi criado a partir de vários pedidos de 

consumidores catarinenses que sentem a falta de 

uma lei que regulamente tais serviços, 

registrando, ainda, as manifestações favoráveis 

emitidas pela Procuradoria-Geral do Estado, pelas 

consultorias jurídicas da secretaria do estado de 



Justiça e Cidadania e do Procon. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

  

 Partido: PP 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA  (Orador) – Agradece a 

oportunidade de ocupar uma cadeira de deputado no 

Parlamento Catarinense durante 120 dias, 

destacando que foi uma convivência fraterna e 

amiga, que produziu grandes debates, sentindo-se 

muito feliz por ter representado o oeste 

catarinense. 

  

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado, dizendo que ele honrou a 

cidade de Chapecó e região cumprindo a sua missão 

como parlamentar. 

 

 Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – Enfatiza 

a importância da convivência com o deputado, que 

trouxe temas relevantes, contribuindo muito com o 

povo catarinense. 

 

 Deputado Silvio Dreveck (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo trabalho e por sua 

brilhante participação. 

  

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Destaca o trabalho do deputado, citando que a Casa 

tem muito respeito pelos deputados suplentes. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO GEAN LOUREIRO (Orador) – Agradece a 

todos que trabalharam ao seu lado, bem como o 

apoio das coligações, que foi muito importante 

para que lograsse êxito. 

 Cita as inúmeras reuniões que foram realizadas 

nos bairros para colher sugestões sobre as 

necessidades das comunidades, e que basearam o seu 

programa de governo. Dirige-se aos que o elegeram, 

bem como a todo o povo de Florianópolis, 

reconhecendo a grande responsabilidade que será 

administrar a capital catarinense. 



 Cumprimentando os demais candidatos que muito 

trabalharam e também trouxeram propostas, empenha 

o sincero desejo de trabalhar na busca de soluções 

para o bem-estar de todos os munícipes.  

Declara sua satisfação em ser substituído, na 

titularidade de deputado, na Assembleia 

Legislativa, pelo atuante deputado Luiz Fernando 

Vampiro.   

 

 Deputado Manoel Mota (Aparteante) – 

Cumprimenta o prefeito eleito de Florianópolis, 

registrando que acompanhou de perto a 

extraordinária campanha e que tem certeza de sua 

capacidade. 

  

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela vitória, 

cumprimentando-o pelo entusiasmo, capacidade de 

trabalho, e pela realização do sonho de 

administrar a capital dos catarinenses.    

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela determinação ao 

enfrentar as dificuldades da campanha, desejando 

que ao final dos quatro anos a realização seja 

ainda maior que a emoção da merecida vitória.  

  

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Parabenizando o deputado pela conquista, afirma 

que o resultado da eleição é consequência do 

trabalho diário e fruto de atitudes que marcaram a 

sua jornada. [Taquígrafa: Sara]  

   

Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Registra que 

irá licenciar-se por 60 dias para cumprir 

compromissos partidários e despede-se dos 

parlamentares. Menciona seu trabalho na secretaria 

de estado da Defesa Civil e cumprimenta o deputado 

Gean Loureiro, eleito prefeito de Florianópolis; e 

também o deputado Darci de Matos, que não obteve 

sucesso na eleição para prefeito em Joinville, 

porém, prestou grande contribuição no processo 

democrático. Por fim, levanta a necessidade de 



debater a recuperação do crescimento econômico no 

país, discussão que promete retomar no próximo 

ano. 

 

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo excelente trabalho que 

realizou na secretaria de estado da Defesa Civil e 

agradece às pessoas que lhe concederam voto nas 

eleições municipais de Joinville. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) - 

Repercute a entrega do Prêmio Educador Elpídio 

Barbosa, 2016, ao município de Iporã do Oeste, em 

outubro, por melhor desempenho nas séries iniciais 

e nas séries finais do ensino fundamental, 

totalizando duas premiações importantes e ficando 

entre os cem melhores do Brasil, segundo o Ideb. 

Parabeniza o prefeito Ilton Pedro Vogt, o 

secretário Elói Beilke, a equipe da secretaria de 

Educação, os pais, os estudantes e os educadores. 

Ressalta também a atuação do município de São 

João do Oeste no quesito educação como 100% 

alfabetizado. 

Por fim, faz um apelo ao governo federal que 

atenda aos anseios da juventude do Brasil afora, 

dialogando com os futuros protagonistas da 

sociedade brasileira, procedimento que demonstra 

caminho para o desenvolvimento e qualidade de vida 

ao povo do Brasil. [Taquígrafa: Elzamar] 

     

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0341/2016, de procedência da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei n. 16.733, de 2015, que Consolida as Leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 



pública estadual no âmbito do estado de Santa 

Catarina, para dar nova denominação à entidade 

Sociedade Hospitalar Beneficente de Modelo.  

Trata-se da revisão das nossas leis que está 

sob o comando da comissão de Constituição e 

Justiça. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Discussão e votação em turno do único do 

Projeto de Decreto Legislativo n. 0003/2016, de 

procedência da comissão de Constituição e Justiça, 

que autoriza o vice-governador do estado a 

ausentar-se do país para tratar de assuntos 

particulares.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0011/2016, de procedência da Mesa 

Diretora, que denomina José Silveira D'Avila o 

Espaço Cultural da Escola do Legislativo Deputado 

Lício Mauro da Silveira e convalida o Ato da Mesa 

n. 194, de 2015, que criou a Galeria Lilás no 

âmbito da Assembleia Legislativa do estado de 

Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto.  

 Em discussão.  



 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

Deputada Luciane Carminatti – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) - Com a 

palavra, pela ordem, a sra. deputada Luciane 

Carminatti. 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Eu quero apenas 

fazer o registro sobre a Galeria Lilás, tendo em 

vista que em novembro de 2011 nós elaboramos, 

juntamente com a bancada feminina, e protocolamos 

a Resolução n. 0011/2012, matéria essa que teve 

parecer pela rejeição, que foi aprovado pela CCJ e 

alegado vício de iniciativa.  

 A decisão da comissão de Constituição e 

Justiça foi tomada após diligenciamento da Mesa 

que se manifestou dessa forma. Em 6 de março de 

2015 a Mesa da Assembleia Legislativa editou e 

publicou o Ato de Mesa n. 194, criando a Galeria 

Lilás.  

 Então, quero apenas reforçar esse histórico 

que foi uma luta muito difícil até chegar na 

Galeria Lilás, mas nós mulheres, as deputadas 

Luciane Carminatti, Dirce Heiderscheidt e Ana 

Paula Lima queremos chamar a atenção das pessoas 

que nos visitam, que convivem aqui no espaço 

Legislativo e também os próprios parlamentares de 

partidos do quanto nós temos poucas mulheres na 

política. E o grande desafio, sr. presidente, é 

que tenhamos, um dia, uma mulher presidente desta 

Casa. Acho que seria extremamente saudável e 

necessário para a democracia.  

 Assim, acho que a Galeria Lilás foi uma grande 

conquista, dá visibilidade e nós precisamos 

avançar mais na visibilidade das mulheres na 

política.  

 Muito obrigada! 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 



 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Muito 

obrigado, deputada Luciane Carminatti.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0044/2016, de autoria da 

deputada Dirce Heiderscheidt, que institui mês de 

conscientização contra o mosquito Aedes aegypti, 

no âmbito do estado de Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada uma emenda 

modificativa.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado em primeiro turno. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0117/2015, de autoria do 

deputado Cesar Valduga, que veda a cobrança de 

taxa de orçamento, no caso de instalação e 

manutenção de produto com garantia, pelas oficinas 

autorizadas de assistência técnica, no estado de 

Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada uma emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Direitos Humanos.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0119/2016, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro, que institui a 

campanha Geração Atitude, no estado de Santa 

Catarina.  



 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Educação, Cultura e Desporto. 

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0214/2016, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que institui a Semana 

Estadual para Conscientização e Apoio aos 

Portadores das Doenças de Parkinson e de Alzheimer 

no estado de Santa Catarina e adota outras 

providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0280/2014, de autoria do 

deputado Darci de Matos, que dispõe sobre a 

implementação do Programa de Identificação Civil 

para Crianças e Adolescentes no âmbito do estado 

de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Defesa dos Direitos da Criança e do 

Adolescente.  

 Em discussão.  

 Deputado Darci de Matos – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) - Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Darci de 

Matos.  



 DEPUTADO DARCI DE MATOS – Sr. presidente, esse 

projeto de lei é de grande importância para Santa 

Catarina porque cria o acesso de crianças e 

adolescentes à identidade de forma 

desburocratizada e simplificada.  

 Nós temos 250 mil pessoas desaparecidas no 

Brasil, e destas, 40 mil têm menos de 18 anos, 

portanto, com a ampliação da identidade para os 

adolescentes e, sobretudo, para as crianças, 

poderemos ter a possibilidade de identificação 

maior, facilitando a busca dessas pessoas 

desaparecidas.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Continua em discussão. 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0371/2013, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti, que institui a 

Política estadual de Preservação do Patrimônio 

Escolar em Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Educação, Cultura e Desporto.  

 Em discussão.  

 Deputada Luciane Carminatti – Peço a palavra, 

sr. presidente.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra a sra. deputada Luciane Carminatti. 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Eu quero apenas 

agradecer os deputados das três comissões: 

Constituição e Justiça, Finanças e Tributação e 

Educação, Cultura e Desporto e, especialmente, os 

professores da Unesc, da UFSC e também os 

representantes da secretaria de Educação porque 

esse projeto foi elaborado com a participação dos 

profissionais da área de História, preocupação com 

a memória e conservação do patrimônio escolar de 

Santa Catarina.  



 E toda essa lei foi construída com esses 

profissionais que tem esse objetivo, que trabalham 

desde a proteção do saber fazer entendido como 

criar, fazer e viver o cotidiano escolar, as 

formas de expressão, as criações científicas, 

artísticas, tecnológicas e também a preservação de 

documentos escolares de valor permanente, como 

jornal, diário de classe, registro de cardápios, 

livro do caixa escolar, livro de ocorrências, 

livro de honras e também a preservação de bens 

móveis sujeitos à preservação. Quem não lembra da 

sineta, do globo, do mimeógrafo, do retroprojetor, 

da máquina da datilografia, do quadro de giz, do 

quadro de formatura, do estrado, do púlpito, da 

caneta do tinteiro, da palmatória, do mata-borrão, 

da lousa.  

Enfim, o que nós queremos é constituir a 

preservação e a memória de todos esses documentos 

e bens materiais e imateriais, para que sejam 

preservados e constem na cultura de guarda e 

valorização das escolas.  

 Então, quero agradecer aos deputados, a este 

Parlamento, e espero que esta lei sendo aprovada, 

seja sancionada e que nós cuidemos mais daquilo 

que é a nossa história, porque um povo que não 

preserva suas histórias, suas memórias, é um povo 

em identidade.  

 Muito obrigada, sr. presidente. 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Continua em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0564/2015, de autoria do 

deputado Manoel Mota, que dispõe sobre a exclusiva 

denominação de polvilho azedo, no estado de Santa 

Catarina.  



 Ao presente projeto foi apresentada uma emenda 

substitutiva global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia e de Agricultura e 

Política Rural.  

 Em discussão.  

 Deputado Manoel Mota – Peço a palavra, sr. 

presidente. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra o sr. deputado Manoel Mota. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 DEPUTADO MANOEL MOTA – Sr. presidente, sras. 

deputadas, srs. deputados, produtores do polvilho 

azedo do sul de Santa Catarina, que nos deram a 

honra e estão presentes no Plenário. 

 Este é um projeto de lei que dispõe sobre a 

exclusiva denominação de polvilho azedo no estado 

de Santa Catarina. Falar da mandioca é falar do 

Brasil, falar da gastronomia é falar dos 

brasileiros. E se existe uma planta que 

caracteriza o nosso país, com certeza, é a 

mandioca, cultivada em todo o Brasil, mas ganha 

amplitude e destaque na região sul de nosso 

estado. Da mandioca pode-se fazer farinha seca, 

farinha d’água, farinha temperada, fécula, 

polvilho doce ou polvilho azedo. 

 O polvilho azedo é objeto de destaque presente 

neste projeto de lei, é feito a partir da 

fermentação natural do amido da mandioca e da 

secagem ao sol, além de ser usado na fabricação de 

biscoitos, de roscas e de pão de queijo. O uso do 

polvilho azedo vem crescendo e muito, 

principalmente como alternativa para quem não pode 

comer farinha de trigo, a exemplo dos alérgicos ao 

glúten. 

 Com o mercado crescendo apareceu o substituto 

do polvilho azedo, produzido por grandes empresas 

sem usar a fermentação natural e a secagem ao sol, 

mas que são vendidos como o polvilho azedo 

tradicional, enganando o consumidor que compra o 

amido modificado pensando que é o verdadeiro e, 

muitas empresas, usam até produtos químicos na 

fabricação. 



 A nossa preocupação é que essa prática pode 

levar ao desaparecimento das pequenas empresas que 

produzem o verdadeiro polvilho azedo, com o 

processo natural que leva em torno de 90 dias para 

ficar pronto. E o amido substituto feito por 

grandes empresas fica pronto mais rápido e com 

menor custo, isto é, uma competição desigual com 

os nossos pequenos agricultores. Não podemos 

aceitar isso porque gera desemprego, afeta a 

produção do verdadeiro polvilho azedo, prejudica a 

região sul do estado onde ocorre a maior produção 

de derivados da mandioca. 

Por isso, este projeto de lei visa incentivar 

a manutenção do homem no campo, a valorização dos 

seus produtos, além de impedir que empresas se 

utilizem do termo “polvilho azedo” sem obedecer 

aos critérios estabelecidos no projeto de lei, 

ficando sujeitos a penalidades previstas no Código 

de Defesa do Consumidor. 

À elaboração deste projeto houve a parceria do 

meu gabinete com a secretaria da Agricultura, com 

a Epagri, Cidasc e professores da universidade. 

Por isso, quero agradecer a comissão de 

Constituição e Justiça, a comissão de Economia, 

Ciência, Tecnologia, Minas e Energia, e a comissão 

de Agricultura e Política Rural, em nome do 

presidente, deputado Natalino Lázare, que foi um 

dos últimos relatores e deu oportunidade para que 

o projeto viesse a Plenário. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

Este projeto é fundamental para manter o 

agricultor familiar trabalhando e produzindo a 

riqueza deste país. Por isso, estão todos esses 

produtores aqui, acreditando que o Parlamento, na 

tarde de hoje, vai dar este presente a Santa 

Catarina e, com certeza, dar o exemplo para outros 

estados da federação.  

 Por isso, queria pedir ao meu presidente que 

hoje fosse votado o primeiro turno, e que também 

fosse votado o segundo turno, para que nós 

possamos presentear esta equipe que veio a este 

Parlamento com uma resposta positiva. 

 Muito obrigado, sr. presidente! Muito obrigado 

a vocês que vieram! 



 (Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 Deputado Luiz Fernando Vampiro – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Luiz Fernando 

Vampiro.  

 DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO – Boa-tarde, 

sr. presidente, deputado Gelson Merisio, 

cumprimentando-o quero parabenizar o deputado 

Manoel Mota que fez um grupo de trabalho muito 

importante do seu gabinete, junto com a Epagri e a 

secretaria de Agricultura.  

 Mas gostaria de fazer um cumprimento muito 

especial ao Elton, que é secretário executivo da 

Misc – Associação da Indústria de Mandioca do 

Estado de Santa Catarina -, aos produtores de São 

João do Sul, de Santa Rosa do Sul, de Sombrio e de 

Sangão, uma região muito forte no polvilho, com os 

seus produtores, bem como os empresários, a 

comitiva liderada pelo prefeito reeleito da cidade 

de Sombrio, Zenio Cardoso - e se é Cardoso é bom, 

não tenho dúvida nenhuma -, também o presidente da 

Câmara de Vereadores de Sombrio, o Nego Colares, e 

nome de quem saúdo todos os vereadores, e por fim, 

cumprimento os responsáveis pela parte técnica, 

através do Estevão, da Epagri, e do Enilton, do 

Instituto de Tecnologia da Epagri, dizendo da 

importância significativa deste projeto.  

 Parabéns deputado Manoel Mota pela construção 

deste projeto que visa o fortalecimento, mas visa 

o reconhecimento dessa importante indústria para o 

sul de Santa Catarina.  

 Muito obrigado! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que concordam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Atendendo à solicitação do deputado Manoel 

Mota, neste momento, a Presidência encerra a 

sessão, convocando outra, extraordinária, para as 

16h24. 

 Está encerrada a sessão.  

[Taquígrafa: Sara] [Revisão Final – 

Taquígrafa: Renata] 

   

    

 

 


